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N i e d e r s c h r i f t  
O r t s c h a f t s r a t  G l a d a u  

Gladau/2024-2029/01 

Sitzungstermin: Mittwoch, 10.07.2024 
Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr 
Sitzungsende: 19:34 Uhr 
Ort, Raum: Genthin OT Gladau, Gemeindehaus Gladau 

Anwesend sind:  
Mitglieder des Gremiums  
Frau Mandy Grahn Einzelbewerberin  
Herr Eric Nitschke FFW Gladau  
Herr Marc Randel CDU  
Frau Sandra Thiem CDU  
Herr Klaus Voth CDU  

Verwaltung  
Frau Dagmar Turian amt. Bürgermeisterin  
Herr Janik Weien Stadtratsbüro  
Herr René Peters Stadtratsbüro  

Gäste  
Herr Ingo Märtens ausgeschiedenes Ortschaftsratsmitglied  
Frau Gabi Wille ausgeschiedenes Ortschaftsratsmitglied  

 
Es fehlen: 

 

Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

1 Eröffnung der Sitzung durch die amt. Bürgermeisterin     

2 Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung, der Anwesenheit, der Beschlussfähigkeit und 
Bestätigung der Tagesordnung     

3 Übertragung der Sitzungsleitung an das an Jahren älteste ehrenamtliche Mitglied des Ortschafts-
rates     

4 Verpflichtung der ehrenamtlichen Mitglieder des Ortschaftsrates auf die gewissenhafte Erfüllung 
ihrer Amtspflichten durch das an Jahren älteste Mitglied des Ortschaftsrates     

5 Verabschiedung der ehemaligen Mitglieder des Ortschaftsrates     

6 Wahl der Ortsbürgermeisterin/des Ortsbürgermeisters und der Stellvertreterin/des Stellvertreters  
   

7 Verpflichtung des an Jahren ältesten Mitglieds des Ortschaftsrates durch die Ortsbürgermeiste-
rin/den Ortsbürgermeister     

8 Anfragen und Anregungen an die Verwaltung     

9 Einwohnerfragestunde     

10 Schließung der Sitzung     

 

Protokoll: 

Öffentlicher Teil 

TOP 1 Eröffnung der Sitzung durch die amt. Bürgermeisterin   
 Frau Turian (amt. Bürgermeisterin) eröffnet die Sitzung und begrüßt alle Anwesen-

den. 
Sie äußert Wünsche und Vorstellungen zu einer künftigen Zusammenarbeit zwischen 
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Ortschaftsrat und Verwaltung. Sie stellt dem Ortschaftsrat in Aussicht, künftig regel-
mäßige Arbeitsberatungen mit den Ortsbürgermeistern anzubieten, um diesen einen 
zusätzlichen Kontakt zur Verwaltung, neben den Ortschaftsratssitzungen zu ermögli-
chen. 
Zudem informiert Frau Turian, dass den Ortschaften wieder Protokollanten zur Verfü-
gung gestellt werden. Sofern es die Tagesordnung aufgrund von Beschlussvorlagen 
o. ä. erfordert, wird auch ein fachkundiger Vertreter der Verwaltung anwesend sein.  
 

  
     

            
 
TOP 2 Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung, der Anwesenheit, der Be-

schlussfähigkeit und Bestätigung der Tagesordnung   
 Es gibt keine Einwendungen gegen die ordnungsgemäße Einberufung. Die Be-

schlussfähigkeit ist mit 5 anwesenden Ortschaftsratsmitgliedern gegeben. Die Tages-
ordnung der Sitzung wird einstimmig bestätigt 
 

  
     

            
 
TOP 3 Übertragung der Sitzungsleitung an das an Jahren älteste ehrenamtliche Mit-

glied des Ortschaftsrates   
 Frau Turian überträgt die Sitzungsleitung an das an Jahren älteste Mitglied des Ort-

schaftsrates. Dies ist in diesem Fall Herr Voth. 
 
Herr Voth blickt kurz auf die vergangene Legislaturperiode zurück und bedankt sich 
beim alten Ortschaftsrat sowie bei der Verwaltung, die trotz einiger Hürden stets un-
terstützen konnte.  
 

  
     

            
 
TOP 4 Verpflichtung der ehrenamtlichen Mitglieder des Ortschaftsrates auf die gewis-

senhafte Erfüllung ihrer Amtspflichten durch das an Jahren älteste Mitglied des 
Ortschaftsrates   

 Die Dokumente der Pflichtenbelehrung sowie die Datenschutzerklärung wurden be-
reits im Vorfeld an die Mitglieder verteilt. Nach Kenntnisnahme dieser durch die Ort-
schaftsräte wurde der Erhalt per Unterschrift bestätigt. 
Im Anschluss werden die Ortschaftsratsmitglieder auf die gewissenhafte Erfüllung 
ihrer Amtspflichten verpflichtet. Sie sprechen folgende Verpflichtungsformel nach, die 
Herr Voth verliest: 
„Ich gelobe Treue der Verfassung, gehorsam den Gesetzen und gewissenhafte Erfül-
lung meiner Pflichten. Insbesondere gelobe ich, die Rechte der Ortschaft gewissen-
haft zu wahren und ihr Wohl und das ihrer Einwohner nach Kräften zu fördern.“  
 

  
     

            
 
TOP 5 Verabschiedung der ehemaligen Mitglieder des Ortschaftsrates   
 Herr Voth und Frau Turian verabschieden Frau Gabi Wille und Herrn Ingo Märtens 

und bedanken sich für die stets gute Zusammenarbeit.  
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TOP 6 Wahl der Ortsbürgermeisterin/des Ortsbürgermeisters und der Stellvertrete-

rin/des Stellvertreters   
 Herr Voth erfragt bei den Ortschaftsratsmitgliedern, ob es Vorschläge für die Wahl zur 

Ortsbürgermeisterin/zum Ortsbürgermeister gibt. 
 
Herr Nitschke schlägt Herr Voth für das Amt des Ortsbürgermeisters vor. Herr Randel 
schließt sich dem an und verweist auf die gute Arbeit aus den vergangenen Perioden. 
 
Weitere Vorschläge werden nicht gemacht. 
 
Herr Voth erfragt bei den Ortschaftsratsmitgliedern, ob offen gewählt werden kann. 
Dem stimmen alle zu. 
 
Der Ortschaftsrat Gladau wählt in seiner konstituierenden Sitzung am 10.07.2024 das 
Ortschaftsratsmitglied Herr Klaus Voth mit 5 Ja-Stimmen einstimmig zum Ortsbür-
germeister Gladau. Herr Voth nimmt die Wahl an. 
 
Herr Voth informiert, dass er im Vorfeld bei den Ortschaftsratsmitgliedern nachgefragt 
hat, ob sich jemand für die Wahl zur stellvertretenden Ortsbürgermeisterin/ zum stell-
vertretenden Ortsbürgermeisters zur Verfügung stellt. Dabei erklärten sich Herr Ran-
del und Frau Thiem bereit.  
 
Nach einem kurzen Austausch schlägt Herr Randel Frau Thiem als stellvertretende 
Ortsbürgermeisterin vor, um einen Ortsbürgermeister aus Gladau und einer Stellver-
tretung aus Dretzel zu haben. 
 
Weitere Vorschläge werden nicht gemacht. 
 
Herr Voth erfragt bei den Ortschaftsratsmitgliedern, ob offen gewählt werden kann. 
Dem stimmen alle zu. 
 
Der Ortschaftsrat Gladau wählt in seiner konstituierenden Sitzung am 10.07.2024 das 
Ortschaftsratsmitglied Frau Sandra Thiem mit 5 Ja-Stimmen einstimmig zur stellver-
tretenden Ortsbürgermeisterin Gladau. Frau Thiem nimmt die Wahl an.  
 

  
     

            
 
TOP 7 Verpflichtung des an Jahren ältesten Mitglieds des Ortschaftsrates durch die 

Ortsbürgermeisterin/den Ortsbürgermeister   
 Frau Thiem als stellvertretende Ortsbürgermeisterin verpflichtet Herrn Voth als das an 

Jahren älteste anwesende Mitglied des Ortschaftsrates auf die gewissenhafte Erfül-
lung seiner Amtspflichten. Er spricht folgende Verpflichtungsformel: 
„Ich gelobe Treue der Verfassung, gehorsam den Gesetzen und gewissenhafte Erfül-
lung meiner Pflichten. Insbesondere gelobe ich, die Rechte der Ortschaft gewissen-
haft zu wahren und ihr Wohl und das ihrer Einwohner nach Kräften zu fördern.“  
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TOP 8 Anfragen und Anregungen an die Verwaltung   
 Herr Nitkschke informiert, dass die alten Holzschuppen auf dem Berg hinter der Kin-

derfeuerwehr abgerissen werden, was Frau Turian bestätigt. 
 
Frau Turian informiert bezüglich einer Anfrage von Frau Grahn an die Verwaltung. 
Hierzu soll am Lindenanger in Dretzel Bänke zur Verfügung gestellt werden. Der Vor-
schlag wird im Ortschaftsrat angenommen. Seitens der Verwaltung spricht nichts da-
gegen, eine Antwort zur Anfrage wird fertiggestellt. 
 
Herr Nitschke erfragt, wann ein Mähvorgang am Lindenanger in Gladau am Berg 
durchgeführt wird. Eine Überprüfung seitens der Verwaltung wird folgen. 
 
Frau Grahn zeigt an, dass die Entwässerung Höhe kurze Straße Nr. 2 in Dretzel 
ebenfalls zugewachsen ist. Auch hier soll eine Prüfung seitens der Verwaltung durch-
geführt werden.  
 

  
     

            
 
TOP 9 Einwohnerfragestunde   
 Frau Will bedauert die noch durchzuführende Maßnahme, der Fällung von Gehölzen 

am Friedhof Gladau. Sie bittet um nochmaliger Überprüfung und wünscht sich im Fal-
le einer Fällung eine Ersatzbepflanzung. 
 
Herr Voth ergänzt, dass es sich bei diesen Pflanzen um Koniferen handelt, die unmit-
telbar vor dem Fenster und über dem alten Eiskeller von Herrn Kühne wachsen. Die-
ser ist dadurch am Bau seines Daches eingeschränkt. Eine Ersatzbepflanzung soll in 
Absprache mit der Verwaltung durchgeführt werden. Zudem informiert Herr Voth, 
dass der Termin zur Fällung auf den Herbst verschoben wurde.  
 

  
     

            
 
TOP 10 Schließung der Sitzung   
 Der Ortsbürgermeister Voth schließt die Sitzung um 19:34 Uhr. 

 
 
 
 
 
(Klaus Voth)      (Janik Weien) 
Ortsbürgermeister     Protokollant 
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